



**CURTEA SUPREMĂ
DE JUSTIȚIE**

ÎNCHEIERE

cu privire la inadmisibilitatea recursului

declarat de Vitalie Brașoveanu

(art. 27, 145 alin. (2) lit. e¹); 186 alin. (2) lit. c), d); 201¹ alin. (1)
lit. b) Cod penal)

(Dosarul nr. Ire-92/2024

Nr. PIGD: 1-19032100-01-1r/e-23092024)

Recurs în anulare inadmisibil depus după 01 septembrie 2023. El nu poate fi examinat deoarece o asemenea cale de atac nu este prevăzută de lege.

11 septembrie 2025

Au examinat anterior cauza judecătorești:

Instanța de fond: Mihail Cojocaru

Instanța de apel: Gheorghe Scutelnic, Svetlana Șleahțișki, Oleg Moraru

Instanța de recurs: Vladimir Timofti, Anatolie Țurcan, Elena Cobzac

Instanța de recurs în anulare: Sergiu Dagața, Boris Talpă, Ghenadie Eremciuc, Iurie Diaconu, Liliana Catan, Ion Guzun, Anatolie Țurcan,

Nadejda Toma, Victor Boico

Textul corespunde originalului

Judecând în lipsa părților recursul în anulare în cauza penală privind învinuirea lui Vitalie Brașoveanu,

Curtea Supremă de Justiție, în completul compus din:

Stella Bleșceaga, *Președinte*,
Ghenadie Eremciuc,
Vladislav Gribincea, *judecători*,

constată următoarele:

ÎN FAPT

1. Vitalie Brașoveanu s-a născut în 1977 în r-ul Sîngerei. El a fost învinuit în baza art. 27, 145 alin. (2) lit. e¹), 186 alin. (2) lit. c), d), 186 alin. (2) lit. d) și 201¹ alin. (1) lit. b) Cod penal (sustragerea pe ascuns a bunurilor altei persoane; tentativa la omor asupra unui membru de familie și violența în familie comisă prin izolare, intimidare în scop de impunere a voinței sau a controlului personal asupra victimei).

2. Vitalie Brașoveanu a fost apărat de avocatele Oxana Melnic și Rodica Cojocar.

3. La 06 iulie 2018, Judecătoria Bălți, sediul Central, l-a găsit vinovat pe Vitalie Brașoveanu în comiterea infracțiunilor prevăzute de art. 155, 186 alin. (2) lit. d), 201¹ alin. (1) lit. b), 186 alin. (2) lit. c), d) Cod penal și i-a stabilit pedeapsa prin prisma art. 84 Cod penal de cinci ani de închisoare. În conformitate cu art. 85 Cod penal, acestuia i-a fost stabilită pedeapsa finală sub formă de cinci ani opt luni închisoare cu executare în penitenciar de tip semiînchis, cu privarea de dreptul de a ocupa anumite funcții sau de a exercita o anumită activitate pe un termen de până la trei ani (vol.IV, f.d.191-195).

4. La 30 ianuarie 2019, Curtea de Apel Bălți a respins apelurile condamnatului și avocatului Oxana Melnic, ca fiind nefondate. Instanța a admis apelul procurorului, a casat sentința în latura penală și a pronunțat o hotărâre nouă prin care Vitalie Brașoveanu a fost recunoscut vinovat de comiterea infracțiunii prevăzute de art. 27, 145 alin. (2) lit. e¹), 201¹ alin. (1) lit. b), 186 alin. (2) lit. c), d) 186 alin. (2) lit. d) Cod penal și i s-a stabilit pedeapsa prin prisma prevederile art. 84 Cod penal de 16 ani de închisoare. În conformitate cu art. 85 Cod penal, instanța i-a stabilit pedeapsa finală sub formă de 17 ani de închisoare cu executare în penitenciar de tip închis, cu privarea de dreptul de a ocupa funcții de gestionare a bunurilor materiale pe un termen doi ani.

5. La 31 iulie 2019, [Colegiul penal al Curții Supreme de Justiție](#) a declarat inadmisibil recursurile ordinare ale condamnatului și avocatului Rodica Cojocar, ca fiind vădit neîntemeiate. Instanța de recurs a verificat legalitatea deciziei instanței de apel prin prisma temeiurilor de drept prevăzute de art. 427 alin.(1) pct. 6) și 10) Cod de procedură penală și a constatat că instanța de apel corect a apreciat probele administrate și a apreciat circumstanțele de fapt și de drept privind

vinovăția condamnatului. Instanța nu a analizat suficiența probelor pentru constatarea vinovăției

6. La 11 octombrie 2021, [Curtea Supremă de Justiție](#) a respins ca inadmisibil recursul în anulare, deoarece a fost declarat peste termen (vol.V, f.d.88-98). Vitalie Brașoveanu a mai depus ulterior alte două recursuri în anulare, la 25 mai 2022 și la 23 ianuarie 2023 (vol.V, f.d.110, 132). Curtea Supremă de Justiție le-a respins și pe acestea la [18 iulie 2022](#) și la [27 iunie 2023](#), ca inadmisibile, deoarece au fost declarate repetat (vol.V, f.d.116-123, 143-149).

7. La 18 decembrie 2023, Vitalie Brașoveanu a expediat în adresa Curții Supreme de Justiție o nouă cerere de recurs în anulare, care a fost înregistrată la 19 decembrie 2023 (vol.V, f.d.167-168). Autorul solicită rejudecarea cauzei, chiar dacă a recunoscut anterior vinovăția în comiterea infracțiunilor pentru care a fost condamnat. El susține i-au fost încălcate drepturile fundamentale. Dosarul a ajuns la Curtea Supremă de Justiție la 26 decembrie 2023. Curtea Supremă de Justiție nu a solicitat depunerea referinței.

LEGISLAȚIA RELEVANTĂ

8. Instituția recursului în anulare a fost abrogată prin Legea nr. 246/2023, în vigoare din 01 septembrie 2023. Această modificare nu are efect asupra recursurilor în anulare depuse până la 01 septembrie 2023. Conform art. XI alin. (3¹) al acestei legi:

„Recursurile în anulare declarate până la intrarea în vigoare a prezentei legi se examinează și se soluționează conform legislației în vigoare la data declarării acestora.”

9. Până la 01 septembrie 2023, art. 457 alin. (3) Cod de procedură penală prevedea următoarele:

„(3) Soluționarea recursului în anulare se efectuează potrivit dispozițiilor art.434-436, care se aplică în mod corespunzător.”

10. Art. 13 alin. (5¹) al Legii cu privire la Curtea Supremă de Justiție, după modificările introduse prin Legea nr. 224/2024, prevede următoarele:

„(...) Curtea Supremă de Justiție va examina în complete de 3 judecători cererile de recurs, cererile de recurs în anulare și cererile de revizuire, care au fost inițial repartizate spre examinare completelor din 5 judecători. Acestea vor fi examinate de completul de judecători din care face parte judecătorul raportor.”

MOTIVAREA INSTANȚEI

11. Având în vedere prevederile art. 13 alin. (5¹) al Legii cu privire la Curtea Supremă de Justiție și prevederile art. 456 alin. (2) Cod de procedură penală, admisibilitatea recursului în anulare este examinată de un complet din trei judecători ai Curții Supreme de Justiție.

12. Instanța de recurs notează că cererea de recurs în anulare a fost depusă după 01 septembrie 2023. Astfel, la data depunerii recursului în anulare, Codul de procedură penală nu mai prevedea calea de atac respectivă, iar singura cale de atac extraordinară existentă începând cu 01 septembrie 2023, este revizuirea, care este reglementată de articolele 458-462 Cod de procedură penală. În esență, condamnatul a exercitat o cale de atac neprevăzută de lege, iar asemenea căi de atac nu pot fi examinate. În caz contrar, poate fi încălcat principiul securității raporturilor juridice (a se vedea decizia CtEDO *Bratyakin v. Rusia*, 2006). Prin urmare, completul de judecată constată că Curtea Supremă de Justiție a înregistrat în mod greșit cauza. Cererea recurentului nu putea fi înregistrată după 31 august 2023 cu indicele „1re” (recurs în anulare), având în vedere că, începând cu 01 septembrie 2023, instituția recursului în anulare a fost abrogată.

13. În esență, a fost exercitată o cale de atac care nu este prevăzută de lege. Asemenea recursuri sunt inadmisibile, în temeiul art. 432 alin. (2) pct. 6) Cod de procedură penală.

14. Completul mai constată că, conform legii în vigoare la data pronunțării deciziei de recurs, termenul pentru depunerea recursului în anulare era de șase luni. În esență, recursul în anulare este similar celor trei depuse anterior de condamnat și este direcționat împotriva soluției de condamnare a sa de către instanța de apel, menținută irevocabil prin decizia Curții Supreme de Justiție din 31 iulie 2019 și înmănată condamnatului conform recîpisei, la 09 septembrie 2019 (vol.V, f.d.66-67). Recursul în anulare a fost depus la 18 decembrie 2023, cu mult timp după mai mult de șase luni de la primirea de către recurent a deciziei motivate din 31 iulie 2019. Curtea Supremă de Justiție a respins anterior alte trei recursuri în anulare depuse de Vitalie Brașoveanu.

15. Din considerentele de mai sus, conform art. 432 alin. (2) pct. 6) Cod de procedură penală,

COMPLETUL, CU UNANIMITATE DE VOTURI,

Declară inadmisibil „recursul în anulare” formulat de condamnatul Vitalie Brașoveanu împotriva deciziilor Curții de Apel Bălți din 30 ianuarie 2019 și 31 iulie 2019.

Încheierea este irevocabilă.

Președinte

Stella Bleșceaga

Judecători

Ghenadie Eremciuc

Vladislav Gribincea